

教师节当天,《党报帮你办》收到两封感谢信——

12载帮扶 李梦瑶终圆大学梦

本报全媒体记者 董梦宁

“亲爱的记者老师,我已迈入大学校门,成为一名大学生。感谢江西日报持续12年的爱心帮扶,照亮了我前行的路,让我走出大山,点燃对知识的渴求和对未来的憧憬之光……”

“对江西日报倾注十二载大爱,我深表敬意,并以此激励全体教师立德树人,让更多孩子拥有出彩的机会……”

9月10日,第40个教师节当天,本报《党报帮你办》收到了两封邮件,一封来自江西科技学院新生李梦瑶,另一封来自李梦瑶的母校——万载县第二中学,均表达了对本报爱心帮扶的感谢。

李梦瑶是万载县仙源乡横岭村人,她曾是建档立卡贫困户。她年幼时父母离异,之后的几年间,与其相依为命的爷爷奶奶相继去世,为谋生计,其父亲李吉光长年在外务工。独自生活的李梦瑶,成为地方党委政府及左邻右舍重点关爱对象。2012年11月,本报记者入村采访时,关注到年仅6岁的李梦瑶,当即将其列入《党报帮你办》结对帮扶对象,并联合省内外众多爱心组织、爱心企业、爱心人士,对她及该村其他留守儿童予以援助。从此,本栏目开启长达12年的爱心帮扶之旅。

万载二中是李梦瑶高中就读学校。在校领导及学科老师悉心培育下,成绩一直偏弱的她努力赶超,今年参加高考,被江西科技学院录取。

李梦瑶在感谢信中说:“12年来,江西日报集聚社会各界爱心力量,帮我扫除了前行路上的重重困难,让我圆了大学梦。



▲横岭小学免费午餐开餐首日,当时7岁的李梦瑶(右二)和同学们在教室就餐。

▶今年18岁的李梦瑶在集体宿舍留下首张大学照片。

通讯员 邓龙华摄

没有你们持续12年的关爱、鼓励、帮扶,我或许早已辍学,感受不到大学殿堂及逐梦之路的美好。”

12年来,本报记者先后携上海火工户外队、比音勒芬集团、中国邮政、江西教育出版社等多家爱心组织、企业及省内外爱心人士,每年定期走访、慰问李梦瑶和横岭村其他留守儿童。2013年2月,本报还帮助横岭小学师生争取到中国社会福利基金会发起的免费午餐项目。

至今,横岭小学免费午餐已开餐11年,近千名师生受益。横岭村村民感慨:“孩子享受到的不只是营养可口的热菜热饭,更是人间大爱,这份幸福感是再多金钱也换不到的。”

李梦瑶终生难忘的是,2018年11月,本报《党报帮你办》栏目携手江西广播电视台都市频道《都市现场》栏目,带着她前往浙江杭州,找到了与她分离10年的亲生母亲。值得一提的是,在12年爱心帮扶中,

时任万载县委宣传部副部长(现任县教育局局长)高叙景全程随本报一同参与帮扶。他表示,江西日报12年的爱心帮扶,温暖了李梦瑶及横岭其他困难孩子,更改变了他们的精神面貌。当前,该县教育部门正在聚焦办好人民满意的教育,吸纳更多的爱心力量,帮助更多的“李梦瑶”,用行动传递爱心,让爱的阳光温暖更多的人,让更多困难家庭学子圆大学梦。

液化气上楼 隐患重重

南昌经开区庞大领航小区公寓楼交付6年不通天然气



公寓楼的厨房非独立空间。本报全媒体记者 陈璋摄

本报全媒体记者 陈璋
邮箱:65204228@qq.com
电话:0791-86847355

9月9日10时,刘大姐从家里拎着空液化气瓶,来到一楼小超市。等到下午,这个空瓶灌满液化气送回刘大姐家中,一瓶液化气105元。“天然气一直没通,这些年只能用液化气,不方便还存在安全隐患。”刘女士抱怨道。

刘女士是南昌经开区庞大领航小区的业主。她告诉记者,该小区有20多栋房子,其中4栋高层是商住两用的公寓楼。“当初自己买房时,开发商承诺天然气入户。然而,交房6年了,天然气一直都没开通。”

事实上,庞大领航小区4栋公寓楼的

厅、卫生间和厨房,厨房和客厅为一体化空间,没有隔断。记者联系庞大领航小区开发商工程部的负责人,其对公寓片区未通天然气三缄其口。“我了解一些情况,不方便对你说,你问物业会更清楚。”

庞大领航小区物业工作人员告诉记者,小区分为别墅区和公寓区,别墅区已开通天然气,南昌中油燃气有限责任公司认为公寓楼的室内结构与图纸不一样,安装天然气不安全。“开发商前几年找人装了外立管道,但中油燃气坚持不同意入户安装,除非厨房在阳台边(外立管道位置)。我们跟中油燃气沟通,没有结果。”

南昌中油燃气有限责任公司市场部工作人员解释:“当初安装外立管道的时候,开发商说这是住宅,管道装完了才告诉我们这是公寓楼。根据国家规定,公寓楼是不允许安装天然气的。”

公寓楼能否安装天然气?记者了解到,目前国家对此并没有“一刀切”的政策,而是要根据公寓楼的实际情况来决定。以南昌为例,不少公寓楼安装了天然气,如青山湖区的世纪风情一期公寓、高新区的华景润府公寓、红谷滩区的方大中心公寓等。

江西省燃气协会秘书长金平表示,根据最新规定,公寓楼的厨房必须是独立空间,或者与其他公共区域进行了隔断,才可以安装天然气。此外,高层公寓楼室内不能使用液化气,“因为这种易燃易爆物品通过电梯搬运的话,在密闭空间里存在很大安全隐患。”

记者在庞大领航小区采访时,发现许多住户在使用液化气。对此,物业工作人员表示,“我们不鼓励使用液化气,许多住户都在用,我们也没办法。”对使用液化气存在的安全隐患谁来监管?物业工作人员无法作答。

江西省燃气协会秘书长金平表示,根据最新规定,公寓楼的厨房必须是独立空间,或者与其他公共区域进行了隔断,才可以安装天然气。此外,高层公寓楼室内不能使用液化气,“因为这种易燃易爆物品通过电梯搬运的话,在密闭空间里存在很大安全隐患。”

记者在庞大领航小区采访时,发现许多住户在使用液化气。对此,物业工作人员表示,“我们不鼓励使用液化气,许多住户都在用,我们也没办法。”对使用液化气存在的安全隐患谁来监管?物业工作人员无法作答。



欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办问。

一吐为快

近日,山东、浙江、上海多地车主反映,一些充电桩经营者向充电车辆车主收取“超时占位费”,一般按照超时1分钟收1元计费,且多个充电桩收费上不封顶。有的车主占位仅1个小时,竟稀里糊涂被收了近500元“超时占位费”,如此高昂的费用,让车主难以接受。

近年来,随着新能源汽车的普及,充电桩的需求不断增加,与此形成反差的是,充电桩少、充电难、车位被挤占等问题日益凸显。坦率地讲,在紧张的充电资源下,充电桩经营者向占位车主收取占位费合乎情理,这可以提高充电桩的“换电率”,加快车位周转。需要强调的是,占位费可以收,但不能乱收,更不能把它作为一项生财之道。依据《中华人民共和国价格法》等法律法规,经营者提供服务的,应当按照政府价格主管部门的规定明码标价,注明计价单位、价格或者服务的项目、收费标准等有关情况并在醒目位置公示,接受社会监督。否则,充电桩经营者将被责令改正,没收违法所得并处罚款。

从许多车主反映的情况来看,大多数充电桩既没有收费标牌,又没有收费提示,这明显违反了上述明码标价的规定,而且涉嫌侵犯消费者知情权,车主可向有关部门投诉。同时,相关部门也要加强对充电桩经营者收费行为的监管,对侵害消费者合法权益被处罚的案例公开曝光,以儆效尤。

当然,处罚不是目的,目的是倒逼充电桩经营者规范收费行为。充电桩经营者需要明白,供给与消费是动态平衡的关系,如果过分追求眼前商业利益,漠视消费者的意愿,必将得不偿失。当务之急,充电桩经营者应坚持以消费者满意为宗旨,在充电完成后,通过短信、APP推送等方式及时提醒车主挪车,避免产生不必要的占位费。如果因充电设施中途故障、计时错误等情况造成的“超时占位费”,则应及时处理,主动予以免除或退还多收的费用。只有让消费者明明白白消费,充电桩经营之路才会更长。

织密未成年人“防护网”

本报南昌讯(全媒体记者余红举)“每案必查文身情况,其间还会同行政执法部门开展临时抽查检查、集中大排查,对辖区为未成年人文身的商家‘零容忍’,全区未成年人文身情况显著下降。”9月13日,南昌市新建区人民检察院党组成员、检委会专职委员平原说。据了解,2021年12月,新建区出台了我省首个专为保护未成年人不受文身侵害的决议——《关于加强未成年人文身治理工作的决议》,禁止在辖区范围内为未成年人文身,同时明确辖区内未成年人文身治理工作的要求和责任部门。新建区检察院结合司法办案抓实文身治理,齐抓共管做好“护苗”工作。

这是新建区检察院守护未成年人健康成长的一项具体做法。一直以来,该院聚焦民生领域热点难点问题,以法治力度提升民生温度,织牢织密未成年人“防护网”。近两年,针对个别未成年人在电竞酒店、共享棋牌室等场所赌博、吸食依托咪酯电子烟问题,新建区检察院多次与市监、公安等部门会商,开展专项整治行动,制发“检察建议+调研报告”,为未成年人的健康成长保驾护航。与此同时,新建区检察院重点打造“新悦诚服”轻案办理品牌,以法治之力守护未成年人健康成长,高质高效办好他们身边每个“小案”。目前,该院成立了2个轻案办理团队,与公安、司法等多部门联合制定《轻微刑事案件赔偿保证金提存制度》,积极组织涉及未成年案件双方和解,去年以来,和解率达72.6%。

此外,该院建立未成年人“不起诉+社会服务”机制,与残联、交警、农业农村等13个部门加强衔接配合,强化对被不起诉人的教育感化转化。目前,已有65名拟依法作相对不起诉人员参与维护交通秩序、湖区山林巡逻、美化环境、奉献爱心等社会服务,累计服务时长2600余小时。



丰城市泉港镇纪委扎实推动群众身边不正之风和腐败问题集中整治。图为9月12日,工作人员来到群众身边,了解影响他们生产生活的小事、愁事,切实打通民生监督的“最后一公里”。

本报全媒体记者 付强摄

改革为了人民

守好群众“救命钱”

——萍乡市湘东区探索多部门共治骗保



湘东区医保工作人员在定点药店核查线索。本报全媒体记者 洪怀峰摄

本报全媒体记者 洪怀峰
邮箱:404256486@qq.com
电话:13607089528

医保基金是群众的“看病钱”“救命钱”,萍乡市湘东区通过探索医保、法院、公安等部门联动,建立医保基金防骗保和追偿协作机制,严管、善用群众的“救命钱”。

监管存难,“民生奶酪”遭啃食

近日,湘东区医保局医疗保险基金管理中心工作人员,在例行核查医保报销病例中,发现一起交通事故的涉事者贺某,外伤报销有骗保嫌疑。

“我们在调查中发现,贺某在湘东区人民医院住院,其间接受了脑外伤、冠状动脉粥样硬化性心脏病治疗。”湘东区医疗保险基金管理中心主任李祝萍向记者介绍,贺某通过医保报销了1.7万余元,其中有2100余元不属于医保报销范围。

经湘东区医保工作人员核查,发现贺某刻意隐瞒了事故真相。根据萍乡市公安局交警支队湘东大队给出的交通事故

认定书,贺某在交通事故中属无过错方,第三方负全部责任。《医疗保障基金使用监督管理条例》及医保政策规定,贺某在脑外伤科发生的医疗费用,不属于医保基金报销范围,应由第三方全额支付。事后,湘东区医保局依法依规追回了医保基金。

李祝萍告诉记者,贺某骗保并非个案,近年来,骗保案件频发,一些不法分子通过冒名就医、伪造证明材料、虚开费用单据、虚构医药服务、串换药品等手段,啃食医保基金这块“民生奶酪”。出现这一现象,主

要是当前医保基金监管是事后监管,缺乏对报销主体的事前、事中的闭环监管。

握指成拳,变单打为共治

“医疗保障是解决群众看病贵的重大民生工程。”李祝萍说,设立医保基金是为老百姓能看得起病、住得起院,使困难家庭免于因病致贫、因病返贫。因此,堵住医保基金“跑冒滴漏”,成了一道民生必答题。

经过调研,湘东区医保局发现,要形

成医保基金的闭环监管链条,医保部门的行政执法必须与刑事司法、民事诉讼进行有效衔接。

“现在骗保手段多样化、专业化,无论是从医保基金数据核查,还是对骗保人的追缴或者责令退赔等,都需要公安等部门的介入。”湘东区医保局党组书记、局长彭启敏告诉记者,在这种背景下,湘东区探索医保基金新的监管方式,今年8月底,湘东区下发《关于建立涉医保基金案件办理联动机制的通知》,明确规定区医保局、法院、检察院、公安分局4部门联手,建立涉医保基金案件办理联动机制。

“各部门既有分工,又有协作。”彭启敏向记者介绍,医保部门负责排查涉及交通事故、医疗事故、意外伤害和工伤等第三方责任的医疗费用,并及时提供相关信息给联动部门。法院部门负责受理、审理、执行涉医保理赔类案件时,向医保部门及时反馈案情,医保部门跟进并提供相关信息作为法院审理骗保案件的依据。检察部门通过筛查分析骗保案件中的可疑数据线索,精准开展法律监督。公安部门则把发现的骗保线索或查处的涉及骗保案件,及时向医保部门通报。

据了解,通过改革创新,湘东区医保基金监管实现了齐抓共管。截至目前,发现了17条骗保线索,追回医保基金7万余元。